SOUVETI

datum: m uclebnice: str. 128—131

1. Zopakuj si, co uZ umis. Mize$ nahlizet do textu v cerveném ramecku na str. 128 v ucebnici.

Metodickd pozndmka: RozliSovani, zda spojovacim vyrazem je spojka, zdjmeno nebo piislovcee, se ve 3. rocniku nevyzaduje.

Vétny celek, ktery tvofi jedna véta, se nazyva véta

Vétny celek, ktery se sklada ze dvou nebo vice vét, se nazyva a
Pozdg&ji se naudis, ze vétu jednoduchou od souvéti rozlisis tak, ze Vyhledas ur01ta slovesa (tvar slovesa,
ktery vyjadiuje osobu a &islo). Podle po&tu urcitych sloves ve vétném celku obvykle poznas, zda jde o vétu

jednoduchou (zpravidla jedno urgité sloveso), nebo o souvéti (dveé nebo vice urditych sloves).

Véty v souvéti miizeme spojovat spojkami (spojovacimi vyrazy).
Napis spojky, pfed nimiZ obvykle ¢arku nepiSeme. ., .,  ,

Pred ostatnimi spojkami spojujicimi véty v souvéti se ¢arka piSe. Jsou to napf, spojky (uved’ 5):

Nejsou-li véty v souvéti spojeny spojkami (spojovacimi vyrazy), oddélujemeje . [12] |

2. Na volné linky mezi vétami doplii vhodné spojky — utvoris tak souvéti. Ke kazdému souveti napis Jjeho

vzorec. Potom dej do rdmeckii vSechna urcita slovesa.

vzorce souveti

U skoly [si?lJ hloudek déti ~~ pani ucitelka je pomt@

Chybél jeden zak, v dalce uz bézel Pavlik.

Pavel zapomnél,  dnes pojedou na vylet. %
Netekl doma, _ ho v¢as vzbudili.

Dobéhl na posledni chvili, = autobus pravé piijizdé€l. e S e
Pan fidi¢ déti napominal, nastupovaly ukaznéné. e i T e
Pozoruj vétné celky a doplii: V kazdém vétném celku ve cv. 2 jsou (uved' pocet) urcita
slovesa; jsou to souvéti a kazdé se sklada ze (uved pocet) - \_QI—L—E

3. Spojovaci vyraz byva obvykle mezi vétami, kieré spojuje do souvéti. Nekdy v§ak miiZe spojovaci vyraz stat

i na zacatku prvm véty v souvéti. Doplii vhodné spojovaci vyrazy do nasledujicich souvéti. Potom vzorce
souvéti zapis.

Nabidka spojovacich vyrazi: kdyZz, protoze, i kdyz, kdo.

spojovaci vyrazy vzorce souveti

nebude prset, budeme mit télocvik na hiisti.

_ nikdo nebyl doma, pfipravil jsem vecefi sam.

jezdi rad na lyzich, miZe jet s nimi na hory.

_ bylo malo snéhu, zdjezd se nam libil.

__jsme ho konec¢né nasli, spokojen¢ spal.

Rozhodni a doplii: Spojovaci vyrazy (mohou — nemohou) stat na zaCatku souveti. Spojovaci vyrazy stoji

ve ¢v. 3 na zacatcich souvéti; véty v t&chto souvétich musi byt odd¢leny ; -
Toto ucivo (zvidddm dobie — zviaddm castecné — doucim se). Maximdlni pocet bodii: 48 Dosazeno bodli:

39



